Prof. Dr. Ludwig Paditz, 6. Mathe=Intensivkurs 2015

Einfiithrung in die CAS=Software (ClassPad)

Kurs Prof. Scholz:

Potenzen und Wurzeln:
U1l. Briiche und Potenzen

Vorauss.: a,b,c,d, x,v¥,2¥0 und m, n, reN

a)
q9n—5},3n+4 . 2m—3+n 46-r
(c2) ™72, 216 g-r+n+7} 4n+5

2 ) -m+2

g+l,p,—n—1,.2-m+n-3, ( g1

C c

simplify (ans | {a>0, b>0,c>0,d>0, n=0})
(asc) . (peq) 1

o+l
Bem.: die Umformung (a-c)n+1-(b-d)_n_1=[ﬁ gelingt

im CAS nicht, wird jedoch unter der Bedingung {b>0,d>0,n=0}

als richtig erkannt.

~yntl
judge(Urc)n+1-ﬂmd)_n_1=[%i%] | {b>0, d>0, n=0})
TRUE
b)
Xny2—n a3b5“+2

a 2n+1 b 3n X—2—n},3n+2



g —2n+2 2.n+2  2.n+2
3’,l‘-l-n

simplify (ans | {a>0, b>0, x>0, v>0,n=0})
a‘2’11+2. (bex) 2+n+2

},4*11

judge ( a =

_2‘n+2‘(b'}i) 2.n+2 (b'X)IH-l
Fil-n

n-1 211] | {a>0,b>0,x>0,y>0 ™
al™ly

TRUE

(bex) P*1 |2

simplif};([ ] | {a>0,b>0,x>0, v>0,n=0})
an—1F2n

a‘2'ﬂ+2 + (bex) 2+n+2

3’,il-n

(bex) P¥1 |2

tragt
a11—13,211

Bem.: Die vereinfachte Losungsdarstellung [

individuelle Ziige und wird in dieser Form nicht im CAS
generiert, wird jedoch unter der Bedingung
{a>0,b>0,x>0,v>0,n20} als richtiz erkannt.

Fine andere kompakte Losungsdarstellung ohne potenzierte

(bex) 2-n+2

Potenzen ist .
q2m—2 _},4-11

c) Fir viz

(X3}’322+X2F422 ] !

(x394;8-x4y3,4)"

x3ey3e22)"
34-3;3-24) .

(x

2
(x4

a2y
v,



simplify (ans)

(32-3;3-22- (x+v) ) .
(x4-y3-23*(}?—z))n

simplify {(ans| {x>0, ¥>0,z>0,n=0})

(x+y)
%20, (g (y—z) )1

n n
judge (—; (x+y) =1 [XtF] | {x>0,¥>0,2>0, v¥z, I|p
x4 . (g (y=z) )1 (xzz)n ¥—a
Undefined
Bem.: die Gleichheit der Terme erkennt das CAS nicht.
n
simplify (— [Xﬂ’] | {x>0, y>0, 250, vz, n20})
o YN\ ¥=Z
X°Z
)
V—7Z
20,10
n n
judge([xty] ={xty) |¥#z and n>0)
¥z (y—z) 11
Undefined
a)l_all
judge([E] =——|a>0 and b>0)
bIl
TRUE
n n
judge([”""f”] =X~ 24950 and y—2>0)
y—z (y—z) 1
Undefined

Bem.: das CAS erkennt nur einfache Vorzeichenbedingungen.
"Undefined” bedeutet, dass mit dem CAS des TR Kkeine

Entscheidung getroffen werden kann.



d)

2 3 4
[8a3x3] [271:.33;3] [2a2xxc]

chy3 22a5x3c Byxbz
debex
Jeascy
e)
an—l (_b)nx3+2n (=h) 3IIX3
02n+1},n+2 / a—2n+lcn+1},2
X2-n
altecleyle (-b) 21
<2 2 n
Judge( o= 5 | {a>0, b>0, c>0, x>0M™
alleclleyle(-b)“™ Rascoy(—b)

TRUE
Die Gleichheit der unterschiedlichen Darstellungen wird im CAS

erkannt.

£) fiir c:t%d

9 (2axc+3axd) 4 / ax( 4c2—9d2 ) 2 ( ZxxaxXc+3dxxxa)
(4c2x-9d2x)3  (4c2-6dxc) % (12axc2-27d2a)

1
g+ (12+a-c2-27+a+d2 )+ (4.c2=Beced) +(2+arc+3+a-d)?
3 2
ar(4.c2.%x-9.d42.x) "+ (4.c2-9.d2) “- (2-a-cox+3-a-d*x)

simplify (ans)

432+35.c%
3 (2ec43.d)

solve ( 4c2x—9d2:~:=#[] , C)



solve 402—8-:1)(0:#[], c)

solve (12axc2—27d2a0, ¢)

U2. Briiche und Wurzeln

Vorauss.: a,b,c, x,v>0

a)
‘/ax3a‘324\.’33

simplify (ans)

simplify (ans |a>0)

23
judge (a 24 =24.,." a23 la>0)

(o

-3

d|

3

{c#: =3

d|+3-d

2

3.

¥ 2d|}

4

4 L]

cE

|d|

+

|d| 3-d}
4 a

3.

{c#: 3

2

, CF

onl

N

a2.(

a®)

TRUE



b)

4
gaﬁ]nj 2769 "
b2C 3_5 c3

1
) (o))
bz-c
simplify (ans)
1 n
n i | 4
= n
(1)) (25
C
simplify (ans| {a>0, b>0,c>0,n=0})
n n
272,94,]32'11
(asc)
nh n
judge (27 2.9 2 =gn)
TRUE

n n
Bem.: das CAS hat die Vereinfachung 27 2 -9 % =90 npicht

vorgenommen, erkennt diese aber als "TRUE”.

c)

3 ap? IB axc
C b2




simplifv (ans)

simplify (ans | {a>0, b>0,c>0,n=0})

. va-bz fa, 2
Judge( Ve - cb |a>0 and c>0)

. ﬁ*bz_ﬁ 9
]udge(—ﬁ = Cb )

Bem.: ohne Vorzeichenbedingung ist die Gleichheit nicht
entscheidbar (kann TRUE oder FALSE sein)

d)
4 3
\/a35!a43,."ag / \/325!5144,."&5

TRUE

Undefined



simplify (ans)

simplify (ans|a>0)

judge (ans=1 5‘/5 )

e) firr x>y

4‘{ (axx+axy)

\/ {bXx+bxyv)

1

2

SJ (bx:scz—b)-(yz) 4 BJ (aXXz—asz)S

simplify (ans)

(

axZ—asy

2))

4
3

. ( (a*x+a+v)

1
3)4

TRUE

1
e (bex+bey) 4

(b-xz—b*}rz]

4
3



4 1 1
(la- (x+y) - (x-y) ) 2+ (a3 (x+v) 3) 4-(b-(x+y)) 4
4 4 4
b3 (xty) 3 (x-y) 3
simplify (ans| {a>0, b>0, x>0, v>0})
25 4
al2.(x-y|) 3« (x+y)
13 4
bl2.(x—y) 3
simplify (ans | x>y)
E 4
12 (x—y[) 3 - (x+y)
13 4
bl2.(x—y) 3
25
judge ( li =%12 2 1a>0 and b>0)
b 12
TRUE
4
judge ( (x=y]) 43 =1)
(x-y) 3
Undefined
4
judge( ( _an =11x>y)
(x-y) 3
Undefined

Bem.: Das CAS erkennt die Gleichheit der Terme unter der

Vorzeichenbedingung nicht.



_ |c|4"f3
Judge 473 =1|c>0

C
TRUE
Bem.: Das CAS erkennt die Gleichheit der einfachen Potenzen
unter der Vorzeichenbedingung.
U3. Vereinfachen = Existenzbedingungen
a)
3x"84+4‘/81 —3‘/64
23
b)
J?5—J12+¢108+12‘/729
10-¥3
c) fiir a2+b220, d.h. a%0 oder b0
a~2-b"2 Var2+b~2
—_— 24+bh"2
var2+b 2 o
2_1.2
at-b® [ 2,2
az+b2
simplify (ans)
—92.p2
'Jaz+b2
d)

v (x+2) "2-6x-3

V(x-1)2

simplify (ans)
|x-1]

e) fiir x*3



X" 2-6x+9
V (x=4) " 2+2x=7

simplify (ans)

N 1
simplify ( ‘ <3

. . 1
simplify ( ‘ <3

e (x=3)2x>3)

P(%x=3) 2 |x<3)

Bem. : zusammengefasst: |x—3|

f) fiir —x=y<x, d.h.

Vxzye X

Xy
simplify (ans)
simplify (ans | x 2 >3’2 )

simplify (ans| |x|>|¥|)

Bem.: im CAS gelingt eine weitere Vereinfachung

x=v>0 und x+vz0

X2—Bx+9
|x—3]

1| ve9y2
X—S‘ (x—3)

x=3

—-x+3

[x+y [ 22
xX=¥

nicht. Die



Vorzeichenbedingung ist zu kompakt. Es werden nur einfache
Vorzeichenbedingungen beriicksichtigt.
Aus |x|>|¥| ergibt sich —x<y<x. x+y=0 ist zugelassen, da x+¥

nur im Zahler auftritt.

factor ( { iti Wxl-y2)

Xti V (x+y) + (x—y)
g) fur x>vz0
¥ \"E+v'?v' X+v
JX2_F2
¥ »’?+»’?-v‘ Xty
XZ_FZ
simplify (ans)
¥ »’?+»’?-v‘ Xty
XZ_FZ
simplifyv (ans| {x>0, v>0})
V (Vx+y )« (x+y)
X2_3,2
factor (ans)
V (Vx+Vy )« (x+y)

V (x+v) « (x—v)

VIV x+y ) (xty) _ [ (Wx#y ) (xty)

Vixty)e(x=y) v (x+¥)-(x-y)

judge ( | {x>0,¥>0,x>v¥})

Undefined

ViV xHy) xty) 1
V (x+y) s (x-y) V—vVy

judge ( [ {x>0,v>0,x>v})

Undefined



; ; 1 ; ; ;
Bem.: die Vereinfachung zu ————— wird im CAS nicht
VVX—Vy

erkannt und mit *judge” auch nicht werifiziert

h) az0, bz0, a*b

a—bh __ atb
va-vb Vva+'b
—(a+b ) a-b
Va+vb va—vb
simplifv (ans)

2-(a-vb—va-b)
a—b

Bem.: Formelterme werden ohne Zusatzbefehl zunichst
unvereinfacht ausgegeben. Damit hat man eine
Kontrollméglichkeit der korrekten Eingabe.

Zusatzbefehle wie "simplif¥” oder "factor” bewirken dann

Umformungen mithilfe des CAS.

judge (a-¥Yb—va+b=v¥axbx(va—vb)|a>0 and b>0)

TRUE
judge(z'(a'ﬁgﬁ'b] 2r‘ r|a>n and b>0)
TRUE
a—b a+b va
> >
]udge(rv,— vf—ﬂf.— rrla[]andbl])
TRUE
: : b
Bem. : _vaxb
em. : vereinfachtes Endergebnis 2 Jasvh

1)

a—33,." azl:)+33 a:a-cb2 -



1 1
ab-3-(a2+b) ° 43 (a-b2) °
simplify (ans)
2 1 1 2
a—b—3+a 3 +b S +3+a 5 b 3
factor (ans|a>0 and b>0)
2 1 1 2
a—b—3+a 3 +b S +3+a 5 b 3
Bem.: das CAS erkennt die binomische Formel nicht
(3/a-3/)°
1 1y3
[a S_ps ]
expand (ans)
2 1 1 2
a—b—3+a S +b 3 +3:a S +p 3
i) fur a>0
2 1
aS+3a3 +3a 3 +a~1
2 1
aS+3.a3 +3+a3 +%
simplify (ans)
2 1
1

aS+3.a3 +3.a 3 +

simplify (ans |a>0)
5 1

aS+3:aS +3.a 5 + L

a



factor (ans|a>0)
8 i |

al+3.a%+3.a3+1
a

Bem.: das CAS erkennt keine weitere Vereinfachung
3
1
+—
37

expand (ans)
5 1

aS+3.a3 +3.a 3 +%
U4. Nenner rational machen
a)
2+v 2
V2
v2.(vV2+2)
2
expand (ans)
v2+1
b}
1-v 2
1+V2
-(v2-1)
V2+1
simplify (ans)

~(vZ-1)2



expand (ans)

c) fir az0, b20, a*b
a+b

va-vb

simplify (ans)

Vereinfachung in Teilschritten:

(vVa—vb) (Va+vb)

simplifv (ans)

(a+b) (Va+Vb)

dals

d)

1+V3
2V 3+3V2

simplify (ans)

expand (ans)

(Va+vb)-(vVa-vb)

a—h

(Va+vVb)-(ath)
a—h

v 3+1
2/ 343V 2

(V3+1)+(=2+/3+3v2)

6



factor (ans)
factorQOut (ans, % )

e)

1+V2—3
1-V2+V86

simplifv (ans)
expand (ans)

£

V32
V2+/3-V8

V6 “?+?—1

T

3:vVB-2+vV3+3v2-6
2+3

3:vVB-2+vV3+3v2-6
B

—V3+/2+1
VE-v2+1

(3vVB—-4V3+5:V2-T)+(—V34+V2+1)

—6+VB+9:V3-11vV2+15



